DOI: 10.13718/j.cnki.xdsk.2017.02.017

# 主体身份经验与 文学外在向内在的转换

## 赵辉

(中南民族大学 文学与新闻传播学院,湖北 武汉 430074)

摘 要:人类的经验是不同身份的经验。不同性质的行为决定了同一主体不同的身份,而每一种身份都有着与其相应的信息和知识体系。每一主体都是通过不同的身份如职业、地域、时代、种族、伦理等多种身份的经验行为,获取与身份相应的、原本外在于主体意识的信息与知识体系,使其进入主体的意识,形成主体的思想观念、价值取向、行为方式和话语体系,支配文学的创作。因而,文学的外在因素也因主体身份的经验得以转换为文学的内在,主体的身份经验是文学的外部因素转换为文学内在的关键所在。

关键词:主体身份;文学外在;身份经验;话语体系;文学内在

中图分类号:I03 文献标识码:A 文章编号:1673-9841(2017)02-0134-09

古今中外众多理论家都注意到了时代、政治、经济、思想观念、社会风尚乃至自然等文学外部因素对文学的深刻影响,这种影响看似自然的,也是必然的和毫无条件的。然而,文学的外在怎样对文学的创作产生影响,又通过什么而转化为文学的内容、题材、审美倾向,文学理论家却极少关注。厘清文学外在向内在转换的机制,不仅有助于揭开文学外部环境如何作用于文学创作的秘密,也对解释同一时代、同一地域甚至同一团体不同作者之间为何有着创作价值取向、内容题材、审美风格等方面的差异,具有重要意义。

# 一、文本是主体一定身份言说的产物

人们一直认为,文学创作是主体的直接言说,这其实是一个认识误区。初唐许敬宗有《奉和守 岁应制》和《拟江令于长安归扬州九日赋》两诗:

玉管移玄序,金奏赏彤闱。祥鸾歌里转,春燕舞前归。寿爵传三礼,灯枝丽九微。运广熏风积,恩深湛露晞。送寒终此夜,延宴待晨晖。[1]

本逐征鸿去,还随落叶来。菊花应未满,请待诗人开。[2]

两首诗为同一作者,但两诗内容、形式、风格却有着极大差异。从《奉和守岁应制》诗题可知,这是除夕奉和皇帝之作的一首应制诗。从文本看,和其他人的奉和应制诗一样,内容都是歌功颂德,辞采华美,通篇不外金声玉奏。《拟江令于长安归扬州九日赋》风格和《奉和守岁应制》大不相同,只是写自己追随鸿雁来到长安,又在落叶漫天飞舞时回到扬州,想来此时扬州的菊花还未完全绽放,应是在等待着诗人的归来。诗歌含而不露,清新雅洁,全不见奉和应制的艳丽色彩。如果是"主体"直接进行言说,那么许敬宗的这两首诗就不应有这般差异。

或许可对这两首诗差异的形成强作解释:两首诗作于许敬宗不同的时期,不同时期作者的思想

收稿日期:2016-05-26

作者简介:赵辉,中南民族大学文学与新闻传播学院,教授。

基金项目:教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目"中国文学谱系研究"(11JZD034),项目负责人:赵辉。

不同,故两诗有着很大的风格差异。但当我们分析苏轼《蝶恋花》"密州上元"和《江城子》"十年生死两茫茫"两首词时,便会觉得这一解释似乎有些牵强。

钱塘三五夜。明月如霜,照见人如画。帐底吹笙香吐麝。此般风味应无价。寂寞山城人 老也。击鼓吹箫,乍入农桑社。火冷灯稀霜露下。昏昏雪意云垂野。[3]

十年生死两茫茫。不思量。自难忘。千里孤坟,无处话凄凉。纵使相逢应不识,尘满面, 鬓如霜。夜来幽梦忽还乡。小轩窗。正梳妆。相顾无言,惟有泪千行。料得年年断肠处,明月夜,短松冈。[4]

前一首词《蝶恋花》作于熙宁八年(1075)正月十五日,写密州元宵节情景,上阕回忆作者在杭州元宵的热闹场景,下阕写密州元宵的清冷,通过对比突出密州元宵清冷,抒写作者由杭州转任密州的落寞心情。全词画面虽有一点凄清,但清中有艳,又凄而不冷。后一首词《江城子》写于熙宁八年正月二十日,通过"千里孤坟""明月夜,短松冈"的冷寂画面来写亡妻坟茔的孤冷,以"尘满面,鬓如霜"抒写对亡妻的刻骨思念,全词缠绵悱恻,悲凉冷寂。两词作者同为苏轼,写作时间仅隔5天。如果说在一段较长的时间里,主体的人生以及观念、人格可能会有较大改变,但在这5天中,这些都没有改变,而两首词作的内容、风格却有很大不同。如果说直接言说的是"主体",那么就不会有两首词在内容和风格方面的区别。这一区别的存在,说明文学言说"主体"无法直接进入具体文本创作之中。

分析苏轼这两首词,首先要注意的是写作场合不同。《蝶恋花》写于元宵节,词人时任密州太守,是他和属下观赏元宵灯火时所作。《江城子》是怀念亡妻之作。两个不同场合的行为主体虽然都是苏轼,但身份完全不同。前一首词的主体是以转任密州太守的元宵观赏者身份出现,后一首词的主体是以亡妻悼念者的丈夫身份写作。作为元宵灯火的观赏者,在和属下观赏元宵灯火的场合,自然不会去抒写"十年生死两茫茫"的情怀;而作为悼念亡妻的丈夫,自然也不可能在思念亡妻时将元宵美景融人墨砚。

同样,许敬宗两首诗作的不同,也在于二者场合和身份不同。《奉和守岁应制》写于除夕皇帝与臣下诗酒宴饮的场合,许敬宗以臣子身份奉命写诗,言说的对象是皇帝,接受皇帝宴请并和皇帝一起除夕守岁是臣子的莫大荣耀,故作者不可能在这样的场合去劝谏皇帝,而唯有表达对皇帝的感恩戴德和歌功颂德。《拟江令于长安归扬州九日赋》抒写诗人从长安回归扬州的心情,身份是一个回归家乡的旅行者,作者自记其行,无须讨好皇帝,自然也无须对皇帝歌功颂德。

许敬宗和苏轼的上述作品,都作于同一主体,而内容、风格各不相同,显然并非作者个性有异,而是作者行为场合所规定的当下身份不同而导致作品言说不同。任何文学作品都是主体以一定的当下身份在言说,是主体一定的当下身份决定了同一主体在不同时空中的言说内容和风格。

文学主体言说的"当下身份",是多种身份根据主体对一定性质行为"文字单元"言说需要的主次作用结构而形成的一种综合身份,包含行为身份和隐含身份两个部分。行为身份是指主体在一定性质的行为过程中所使用的具体身份。每一性质行为主体的身份都是一定的,行为身份不仅负载着行为目的、行为对象等方面的关系,在行为事件整个过程中主要规定主体"为什么说"和"说什么",并在当下身份结构中起着"领导者"和"组织者"的作用,负责当下身份的结构构成。隐含身份也是一个由几种身份形成的结构,表现着某些方面的知识及素质,在行为过程中不直接出现,而是依附于行为身份,对行为起着某些辅助作用。在文学主体的言说中,隐含身份不支配主体"为什么说"和"说什么",而主要影响语言形式和言说方式的运用等。如苏轼作《蝶恋花》"密州上元"的当下身份构成,是元宵灯火观赏者(行为身份)+隐含身份,即词人+职官身份(转任太守)+宋代人(时代身份)等。作为元宵灯火观赏者的身份,规定着为什么写这首词以及词的主体内容。词人和宋代人的身份则在极大程度上决定着词体的运用,这不仅因为词在宋代是文学的主流,宋人"诗庄词媚"的观念也在很大程度上决定了苏轼以词来抒写观赏花灯的感慨,而且,词人身份也赋予了主体关于词的创作知识及素质。转任太守这一职官身份,则在一定程度上决定了作者对杭州元宵盛况的描

写,以及主体表现在词作中的落寞心情。

文学作品之所以是主体一定身份言说的产物,关键是任何文学作品都产生于一定性质的行为,是一定性质行为过程中的"文字单元"[5]。任何一个行为过程都发生在一定的时空之中,受主体行为性质和目的的制约。

每一行为都具有特定性质、目的及行为场所。一定意义上说,特定行为场合的本质就是其特定的行为性质和目的。人类社会活动的每一行为,都可依据社会生活分类赋予一定的性质,故每一行为都是一定性质的行为,诸如政治的、宗教的、日常生活的等等。这些性质活动又可分为许多细小的种类。如宗教行为可细分为祭祀山川神灵、祭祀祖先、祈祷、招魂、讲经、打坐、作法事等。交际行为虽然在性质上有着整体同一性,但每一个体的具体行为性质却不尽相同。白居易《问刘十九》:"晚来天欲雪,能饮一杯无?"[6]是为着邀约他人,是邀请性质的行为。马录事前往永阳任职时,李颀作《送马录事赴永阳(一作嘉)》勉励他努力工作,并希望"当闻佳政传"[7],为劝勉性质的行为。干谒性质行为的如孟浩然《临洞庭湖赠张丞相》、王维《献始兴公》等,都是请求言说对象引荐、提拔,我们可将这类诗歌分为赞美、祝贺、致谢、表示同情和慰问、要求与干谒、劝勉、询问和说明问题、邀请等。不同的功用表现为不同的行为性质,行为性质决定着行为的本质差异和特定行为场合形成的要素。

一定的行为性质都具有一定的行为目的。祭祀祖先,目的或为向祖先祈福,或在于培养家族情感,增强群体的凝聚力。讲经是一种宣传宗教经典的行为,目的在于宣扬宗教教义,增强教徒对宗教的信仰。我们注意到,在人类活动中,往往是行为主体先具有某种目的,而后才有了某种行为。由于一定的目的必须通过一定性质的行为来实现,因而行为性质也必定具有一定的目的,行为性质与行为目的是融为一体的。

但是,当一定的目的与一定性质行为的对应形成传统并被固定下来之后,行为性质也具有相对独立性,对目的具有相对的制约意义,故我们也能通过一定的行为性质分析行为的目的。行为性质不同,行为目的也就不同。交际诗是一种日常生活中的交际行为,性质不同于讲经,故其目的也就因行为性质的不同而呈现出差异。从整体上说,交际诗的目的是为了主体和对象在思想、情感等方面的沟通,培养双方的感情,但由于具体行为性质不同,具体目的也就存在着一定的差异,如干谒的目的在于求官,询问在于弄清某一方面的问题,吊则在于向死者表现悼念以及对亲属进行慰问。同是赞美,陆云《赠汲郡太守诗》赞美奚世都治理汲郡的功绩,那些奉和应制诗则主要是讨好帝王。

我们同时也看到,在人类社会活动中,主体从来都是一定性质行为中的主体,主体的意义都是通过一定性质的行为表现出来的,行为之外的主体是不存在的。故不存在跨越行为性质的具有普遍意义的主体。每一文学作品都是主体一定性质行为的产物,一定的行为性质确定了此一性质行为主体与彼一性质行为主体的区别,不同行为性质主体的区别都不是能从"主体"这一层面得到合理答案的。一定性质行为主体的本质是主体的身份,即一定性质行为都是主体一定身份的行为。不同性质的行为虽然都因主体而发动和实施,但每一个人都可以成为多种不同性质行为的主体。在不同性质行为中,主体都是以与行为性质相适应的身份而出现的,以一定的身份实施行为。主体在不同性质行为中所具有的身份是不同的,一定的行为性质规定着主体一定的身份,身份的不同使之在行为过程中的行为及作用都不同。

这就是说,每一具体的创作行为,主体都是以一定的身份来进行创作的。虽然在具体的一定性质行为之外,主体还有众多的社会身份,如职业身份、伦理身份及其他身份,但一定行为的主体总是以一定的身份出现在某一性质的行为场合,其身份不因主体所具有的其他身份而随意改变,除依据行为身份而被融入的隐含身份之外,其他所有身份在这一行为实施过程中都被暂时消解了,文学的言说亦是如此。在交际过程中,每一主体都主要以一定身份参与交际,其他身份退隐幕后。如王维拥有多种身份,包括伦理身份如儿子、父亲,宗教身份如居士,官吏身份如太乐丞、右拾遗、给事中,还有画家身份等。当他创作《送元二使安西》时,行为身份只是送行者,隐含身份构成中有朋友、诗人、唐人等,而儿子、父亲、居士、官吏、画家等身份都被行为性质消解了,无法进入送别行为。

中国文学主体身份因不同性质行为而获得,不同性质行为即表现为相应的身份。同一主体的 行为性质不同,其身份也就完全不同,作品所采用的话语系统也不相同,由此而形成作家之间和同 一主体不同作品之间审美倾向与风格的差异。故而说,一定的文本都是主体一定身份言说的产物。

### 二、主体身份内涵与相应的话语体系

一定的文本都是主体一定身份的产物,每一身份都有特殊的内涵。所谓身份的内涵,是身份的基本属性,主要指身份所具有的知识与话语体系、生活行为方式等。

社会中的人拥有众多身份类型。比如,伦理身份如父子、夫妻、朋友、君臣、上下级等,职业身份如教师、工人、军人、会计等,学术身份如美学家、儒家、道家、法学家等,地域身份如东北人、楚人、西方人等,民族身份如壮族人、蒙古族人等,团体身份如兴中会等各种社团,时代身份如东汉人、唐人等,宗教身份如和尚、道士、基督教徒等。

人类社会每一身份都有其特殊的知识体系。比如伦理身份,中国古代有既定的伦理原则,如君臣、父子、夫妇之道等,"道"即一定的行为规范,也表现为相应的知识体系。又如职业身份,农民必须懂得一些作物的耕作技术,哲学教授要对古今中外哲学有较深了解。如学术身份,儒家有儒家的理论,数学教师有对微积分、函数、几何等知识的系统把握。如民族身份,表现为本民族语言、生活习俗等方面。团体身份知识表现于该团体的理论、主张行为规范等。时代身份知识主要表现于对所在时代社会思潮、行为风尚的把握。其中有些身份虽不像职业身份那样具有明确的知识体系,相应的知识未进行专门学习,主要是通过群体生活体验而获得,但同样也是作为身份知识而存在。

中国古代文学因各种性质的行为而产生,不仅导致了中国古代文体及其功能的多样化,也导致了中国文学言说主体身份结构的复杂性。作为文学主体最基本的身份是"文人"。古代"文人"是一个大范畴,涵盖一切有一定文化知识的人群,包括所有读书人。由于应用文也纳入了文学范畴,因而大凡文人都具有文学能力,表现于知识体系,就是具有一定的文化知识和文字能力,掌握了某些文体的写作知识,熟悉一定数量诗词歌赋及其他文体作品。这是"文人"身份必须具备的知识。

具体而言,中国文学主体的身份不仅有帝王、各种职官如史官、谏官和其他各类官员等,还有艺人、宗教等各种身份。这些身份都具有相应的知识体系。国家官员必须熟悉国家法令制度和为政之道及各自的职掌。《周礼》曾将中国古代官制分为天、地、春、夏、秋、冬六官,六官职掌不同,每官还有不同分支,如春官之下有大史、大司乐、大卜等。职掌既然不同,知识体系自然就不一样。大司乐掌管学政,教贵族子弟"乐德":中、和、祗、庸、孝、友;"乐语":兴、道、讽、诵、言、语和乐舞;祭祀天地鬼神时演奏祭祀音乐[8]。大司乐必须熟悉乐德、乐语、乐舞、乐律方面的知识。大史则不同,先秦时期大史原本职掌国家典章制度,熟悉礼法纲常。后世史官除了熟悉历史知识外,还要熟悉天文、地理、律法及各种学术思想等。司马迁作《史记》,记载了夏代以来的历史以及各种学术流派,而且还有《乐书》记载乐制,有《天官书》记载天文,有《封禅书》记载国家祭典,有《河渠书》记载水利,有《平准书》记载国家税制,等等。艺人必须有相当的文化知识,掌握必要的演出技巧,能说会唱,了解市民心理,有些还能编故事。唐代的俗讲佛徒,不仅熟悉佛教经典、教义,也熟悉讲唱技艺。由上所述,不同的知识体系更多是因身份而区分,以身份为载体而承传。

中国古代的文学、史学、哲学、天文、地理等各学科混融于一体而没有学科界限的区别,因而虽有各种身份的区别,但除职业身份、地域身份、宗教身份等知识体系存在着较大区分之外,众多身份存在着知识系统的交叉现象。如道家学者有着对儒家知识体系的研究,楚人有着对中原文化知识的把握,不是和尚、道士的人也可能有深厚的佛教、道教功底。当然,这也不能否定每一身份都有其独特的知识体系。

身份的另一基本内涵是行为方式。行为方式是主体在实现行为目标过程中所采取的方法或途径。一定的行为方式形成身份的基本内涵,每一身份都是一定个体或群体在社会关系中的定位,本质是一定的生产和生存方式。如法官以按照法律进行刑事和民事审判而获得报酬,农民以耕种而

获得生活资料,教师以传授知识获得报酬而生活。一定的行为方式适应着一定的性质行为而产生,而每一性质的行为都是主体一定身份的行为,因而,一定的身份事实上确定了一定身份特有的一定性质的行为,一定的行为方式也就得以成为主体身份的内涵。另一方面,由于身份是社会关系中一定的定位,这一定的定位反映着一定身份在社会制度和约定俗成规则中的一定的行为规则。如儿女应该孝敬父母,和尚必须遵守戒律等。一定行为规则事实上也是一定行为方式的表现。

行为方式作为身份内涵,是此身份与彼身份形成区别的重要标志。这在各种主要身份中都表现得相当明显。且不说儿童在处理问题方面与成年人有着许多不同,成年人因为职业、学术、民族、地域、时代身份的不同因而在同一问题的处理上也存在极大差异。不同地域因地理环境的差异而导致的生产方式及生活方式的差异,其行为方式也就有了极大的不同。如《汉书·地理志》载:楚"以渔猎山伐为业","信巫鬼,重淫祀"[9]1633;吴、粤之"民至今好用剑,轻死易发"[9]1664,不在意死亡,容易被激怒;宋地之民"好稼穑,恶衣食,以致畜藏"[9]1666;齐鲁"俗俭啬爱财,趋商贾,好訾毁,多巧伪"[9]1667。不同时代有着不同的行为风尚,如战国百家争鸣,士大夫抵掌腾说,周游各国,以取富贵;汉代崇尚经学,士多皓首穷经以求入仕;魏晋玄学强调率性,士多放诞不拘。不同民族多以聚居形式分布在不同地域,导致民族身份与地域身份有着某种程度上的交叉和重叠。由于民族身份多兼有地域身份,故不同民族的生产生活行为方式也大不相同,如泸沽湖畔的摩梭人一直保留着母系氏族社会的习俗而实行走婚,阿昌族抢亲是青年男女缔结婚姻的一种形式,瑶族男女青年借"耍歌堂"的机会选择意中人。

一定身份的知识体系和行为方式,各自有着内在的话语系统,一定的话语是适应着一定的知识和行为而产生的。虽然每一个人具有的多种身份产生了不同身份的话语体系交融,从而遮蔽了人们对身份相应的独立话语系统的认识;而在事实上,伦理、学术、团体、地域、民族、职业、时代等各种不同身份都在客观上有着独特的话语系统。有了农业生产,才有了诸如二十四节气、春耕、夏耘、秋收、冬藏、耕地、播种等词汇,有了农民这一身份的话语系统。不同的地域、民族本来就有不同的语言,语言的知识系统融合地域、民族的生产生活行为方式,形成了不同地域、民族的话语体系。就学术身份而言,道家有道家的话语体系,儒家有儒家的话语体系,而法家的话语体系则又与道家、儒家不同。正因为如此,人们才能区别各种不同学术流派的差异。有了中国古代文论这一知识系统和文学评论及研究的行为,于是就有了文气、神思、情采、诗话、本事、神韵等概念范畴,有了与中国古代文论家这一身份相对应的话语体系。史家、说话艺人与士大夫中的小说创作者的话语系统,则又与文论家有着极大不同。史家关注历史兴衰,许多历史著作的话语都涉及继统、制度、帝王及其文告、礼乐、天文、军事、地理、职官、史论等方面。说话艺人虽然也涉及诸如三国之类历史题材,但却主要涉及虚构的与市民生活密切相关的内容,诸如爱情、友情、脂粉、义勇、公案之类,与文人小说也大不相同。

就伦理身份而言,夫妻、情人关系的话语体系与朋友关系的话语体系也有明显区别。试分析汉 代秦嘉妻徐淑《答秦嘉诗》和唐代诗人刘长卿《逢郴州使,因寄郑协律》,便可见出明显的不同:

妾身兮不令,嬰疾兮来归。沉滞兮家门,历时兮不差。旷废兮侍觐,情敬兮有违。君今兮奉命,远适兮京师。悠悠兮离别,无因兮叙怀。瞻望兮踊跃,伫立兮徘徊。思君兮感结,梦想兮容晖。君发兮引迈,去我兮日乖。恨无兮羽翼,高飞兮相追。长吟兮永叹,泪下兮沾衣。[10]

相思楚天外,梦寐楚猿吟。更落淮南叶,难为江上心。衡阳问人远,湘水向君深。欲逐孤帆去,茫茫何处寻。[11]

两首诗同写相思,前诗写病中妻子对丈夫的相思,后诗写朋友之间的相思。但其所用意象却有很大差别。这种差别不仅是语言能力问题,更重要的是患病的妻子和集诗人与朋友于一体的身份,有着各自的话语体系。徐诗"旷废兮侍觐""思君兮感结,梦想兮容晖""恨无兮羽翼,高飞兮相追",更体现了妻子的地位和对丈夫的依赖,是夫妻身份的情话。刘长卿诗写朋友之间相思的煎迫,但全诗却只是说自己在楚地见不到朋友的孤独,当秋天到来时更加深了对朋友的思念,南来的大雁没有

带来朋友郑协律的音信,相思之情如同湘江流水源源不绝,全诗没有夫妻的"情语",也就没有夫妻之间的那种"体温"。因而,除一些特殊的情况外,任何社会虽然都不会明确规定哪些话语为哪些人所使用,但每一个人所具有的身份却决定了他所使用的话语体系。

所以说,每一身份都具有与之相应的知识、话语体系与行为方式。正因如此,每一身份才有了特定的话语资源,使"什么身份说什么话"成为可能,也就有了许敬宗和苏轼的同一主体而不同作品话语的不同。

#### 三、主体以身份的经验获得相应的内涵

人类有着丰富的知识,但知识原本是外在于人的。各种知识通过主体在文学中得以显现,但这些知识也都原本是外在于主体的,并非生活在某种知识的环境中就一定有该环境中知识的书写。

在历史上可以看到大量诸如此类的事实。战国时"楚材晋用",楚国有不少人到其他诸侯国谋取发展,而屈原却至死也不愿离开楚国。魏晋时玄学兴盛,清谈成为风尚,但敦于儒学的也大有人在,如《晋书》卷六十八载杨方"公事之暇,辄读《五经》"<sup>[12]</sup>,卷九十一载虞喜"专心经传,兼览谶纬"<sup>[13]</sup>。鲁迅与周作人为兄弟,身处同样的社会现实,但两人的价值观、文学风格都有极大差异。这种情况说明,时代、政治、经济、思想观念、社会风尚等外部环境虽然能够作用于人们的思想观念和行为、情感等,但并不对每一主体都产生必然的影响。可见,许多社会现象虽然产生于人们的思想意识之中,但思想意识一旦转化为社会现象而存在,它便与思想意识分离开来,成为一种独立的存在。它要进入人们的思想意识,就必须符合一定的条件,需要沟通外在与内在的渠道。

同样,每一时代的政治、经济、思想观念、社会风尚乃至自然等,虽然对整个文学会有必然的作用,但却并不是对每一文学主体的创作都有必然的影响。浓厚的楚国巫风在屈原的《离骚》《九歌》《天问》等作品中散发着瑰丽的光芒,而同一时期同样具有楚人身份的宋玉的作品则无论《九辩》还是《风赋》等却很少显露巫风的神秘气息。初、盛唐时期,佛光遍地,但除了俗讲和变文中透显出它的影响外,文人创作只有王维等少数作家受到影响。明清时期,通俗小说不仅在民间而且在众多文人中间风行,冯梦龙、熊大木、余邵鱼等一大批人都聚集在通俗小说旗帜之下,为其推波助澜,演义小说的创作如吴门可观道人在《新列国志序》中所说,自罗贯中作《三国演义》一书,按照史书写成百多回通俗小说,此后模仿者便层出不穷,由此而有"夏书""商书""西周列国志""残唐""南北宋"等众多通俗演义小说[14],但也有一大批文人如宋濂、王祎、方孝孺、王慎中、唐顺之等以散文称雄,如高启、李梦阳、李东阳、刘基、袁凯等以诗著名。可见,并不是社会有什么潮流风尚,所有的文学主体便都必定随波逐流。众多的文学史和研究著作在阐释每一时代的文学时,总爱有一个时代背景介绍以阐明文学与社会风尚的必然联系,而这其实很难得出某些作家作品要素产生的必然性结论。

在同一外部环境中,人们的思想行为、文学创作有着受其影响与否两种截然不同的情况,外部条件对主体并不存在同步互动的必然作用。主体可能受外部环境影响,也可能完全不受外在环境影响。这说明,外部环境要进入人们的思想和行为,对文学产生影响,也必然有一个特殊的载体。这个特殊的载体是什么呢?

自弗洛伊德提出个体无意识理论后,这种理论便被广泛用来阐释文学现象。荣格提出了集体无意识理论,认为人类先天具有种族记忆,其"原型批评"学说主张从集体无意识心理中去探讨文学艺术的主体根源。虽然弗洛伊德和荣格的理论在某种程度上能解释文学创作中"为什么说这些"的问题,但人类绝大多数行为都是受意识支配的结果,人们的行为基本上都是具有明确目的的行为。有了旅游沙漠的意识,才会花钱去享受沙漠游走的那份艰辛;有了赚钱的欲望,才会去购买股票或进行投资;同样,也不会有人受潜意识的支配毫无目的地去著书立说。

文学创作亦是如此。不仅有为政治的、为交际的、为宗教的、为经济的,也有为文学的文学,但都是意识即一定动机支配的结果。而且,任何文学的外在只有被主体对象化了,进入人们意识层面,才能作为文学的描写对象。屈原因为有着对原始宗教和神话的认知,才有了《九歌》人神相知相

恋的描写;陶渊明有了田园生活的切身感受,故其诗具有田园生活的浓郁气息;张衡没有对田园生活的认识,故虽然《归田赋》也写了田园生活的乐趣,但他那"仰飞纤缴,俯钓长流"的"般游之至乐"透露出来的,就全然没有陶渊明《移居》诗中"过门更相呼,有酒斟酌之。农务各自归,闲暇辄相思。相思则披衣,言笑无厌时"[15]的那种乡村风情。我们强调想象在文学创作中非常重要的作用,但想象之中的一切仍然是意识层面的存在。这就正如我们说审美之"美"是客观的但又是主观的,只有将客观的"美"转换为主观的"美",文学艺术才能将"美"表现出来。不然,"美"也就永远是一种客观的外在。因而说,任何文学外在要转化为文学的内在,首先必须使外在于意识的存在转化为主体意识的存在,外在于文学主体的知识体系和行为方式才能转换为主体意识中的文学话语体系。

主体通过经验来认知外在世界,西方的经验主义学者对此有众多论述。但外在世界通过什么经验转换为主体的意识,却无人给予解答。那么,主体经验是通过什么获取外在信息而转化为主体意识中的文学话语体系呢?要说明这一点,我们必须看到,不同身份产生于不同生产生活方式,而不同的生产生活方式都具体表现为一定性质的行为。这说明,每一身份的内涵不仅是一定性质行为的产物,而且必然通过一定性质的行为而获得。一定性质的行为经验是获得某种身份即一个人的知识体系、行为方式的唯一途径。每一个人要获得原本外在于他的某种身份的知识体系、行为方式,必须具有与其相对应的身份行为经验。这可从两方面理解:

首先,主体经验是一定性质行为的经验。人类的社会生活,根据社会生产和生活的分工不同,可分为不同的领域,如政治、宗教、经济、军事、学术、文学、艺术、历史等。在这众多的领域内,除学术行为外,其余的都是直接生活行为经验。不同性质的行为以各自的行为方式为特征,并通过各自的行为方式对行为对象进行体认,产生出这一领域的知识体系和话语体系,确立各自领域的范畴,形成各自行为的性质。当不同领域的性质一旦确立,主体进行某一领域的行为也就必然是一定性质的行为。如宗教区别于商业活动,在于它对神灵的顶礼膜拜,并通过对神灵的祭祀和一系列教义教规对教徒的行为进行规范而表现其特性。商业在于通过商品买卖,商家和顾客之间进行交易而表现其特性。随着社会的发展,人类的生产生活领域分工越来越细,但这并不妨碍每一细小领域的生产生活方式存在的特性。不同的生产生活领域行为的一定的性质。

在人类的生产生活活动中,也存在两种乃至两种以上活动交融的情况,如军事是政治的最高表现形态,又如作为学术活动的政治学并不属于政治范畴但却服务于政治。在先秦时期,礼乐制度将政治与宗教、经济等混融于一体,宗教活动常常也是政治、道德活动。《礼记·祭统》说祭祀目的有不同方面,如对鬼神的态度,君臣、父子、贵贱、亲疏、上下、夫妇、长幼的等级秩序,赏罚、政事的公平等[16]卷四十九,p1604-1605,这不仅是对鬼神的膜拜,更是要通过祭祀表现君臣、父子、贵贱、亲疏、夫妇、长幼、上下的等级规范,并通过等级规范来向祭祀的参与者表明政事、爵禄、奖赏方面存在差异的合理性。可见那时政治与宗教密不可分。这类几种不同领域活动交融的现象,让人有时难以确定其行为特性。但我们注意到,不同领域的交融存在主次问题,如西周、春秋的宗教活动不过是政治的附庸,就像那时的文学艺术附庸于政治一样,后人一旦将其属性区分开来,确定它们各自的特性之后,主体不同领域的活动也依然可以被认为是一定性质的行为。

当生活世界的每一领域一经产生,它就以其生产生活的特殊性而成为客观存在。在社会中,每种生产生活可以说都归入了一定的领域,每一生产生活领域都有一定的特性,这种特性赋予每一生产生活领域行为的特性。故在现实生活中,人们的行为经验都是一定性质的行为经验。

同时,主体对外在的认知都是通过一定身份的经验而实现的。每一个人在现实中虽然基本上都有固定的职业身份,并主要以职业身份出现在生产生活之中,但这并不限制他的其他行为。每一个人都可以是多种性质行为的实施者,或者说是多种活动的行为主体。一个中国历史学者,研究中国历史是其主要工作,但他同时也可以绘画、写诗,甚至从事园艺,同时侍奉父母、养育儿女。虽然从事这些活动的是同一人,但由于行为的性质决定行为主体的身份,因而这些活动的性质不同,行

为主体的身份也就不一样。他研究中国历史是用中国历史研究者身份,作画是用画家身份,写诗是用诗人身份,侍奉父母则以儿女身份出现,养育儿女又使用的是父母身份。因而,主体一定性质的行为是一定身份的行为。

同一主体既然可以进行多种不同性质的行为,他在实施某一行为时也就绝非以"主体"这一角色而是以"主体身份"出现的。换句话说,不是"主体"在实施某一性质的行为,而是主体以"一定的身份"在实施某一性质的行为,是主体的"身份"将主体与某一性质的行为活动沟通起来,而进入某一性质的行为活动。所以,当你不具备"魏晋人"这一身份时,你便无法去参与"魏晋人"的活动;当你不具备"省长"这一职务时,你便不可以去实施"省长"对某省的管理行为。今天的人通过学习"魏晋人"的放诞而模仿"魏晋人"的放诞行为,虽然他不是"魏晋人",却可以是以拟"魏晋人"的身份实施"魏晋人"身份的行为。可见,主体的身份才是主体在一定性质行为中的关键所在。

社会的一切生产生活,包括各种思想、思潮、风情、环境、语言等,原本都是外在于主体意识的客观存在。这种客观存在,应该说都是主体不同身份行为的对象范畴。既然主体通过一定的行为经验来认知这些外在,将其转化为意识,包括思想观念、价值取向、行为方式、语言、情感意绪等,而主体一定的行为经验又都是一定身份的行为经验,于是,主体身份便成了沟通主体与客观外在存在的唯一渠道。换言之,主体是通过不同身份的行为经验而获得原本外在于主体的相应的知识体系和行为方式,如农民通过相应身份的行为经验而获得农业生产知识及行为方式,军人通过军人的相应行为经验而获得军事方面的知识体系和行为方式,医生通过医生这一身份而有了大量的医学行为体验而获得医生的行为方式和知识体系。这也就是说,诸如职业身份、学术身份、团体身份、宗教身份等,更多的是通过身份的一定性质的行为经验而获得相应的知识及行为方式。

人类的经验包括两个方面:一是行为经验,一是知识学习。行为经验是人类最普遍的认知方式,生产技能、社会风俗习惯、语言习惯、生活方式等多是通过这一认知方式作用于主体。这种认知所得到的知识,虽然多是感性知识,但对主体却有着非常深刻的影响,对主体的情感倾向、行为方式、话语体系的形成起着至关重要的作用,是主体思想观念、价值取向形成的基础。知识学习是指通过书本或其他途径获得知识。在知识学习中,主体虽然不一定直接进入现实经验,但由于知识体系是身份内涵的关键内容,有些身份如学术身份就主要是通过相应知识的获得而获得。因而,一个人如果具备了一个哲学家的知识便获得了哲学家的身份,具备了语言学者的知识便也就有了语言学者身份。相反,如果一个人不具备某种身份的知识,他也就不具备某种身份。知识的学习事实上也是一种身份经验。所以说,身份经验是形成主体意识,包括个体价值取向、行为方式、语言、思想观念、性格的唯一途径。

中国文学的创作情况可以较清楚地说明这一点。中国文学有着时代、地域、民族、团体、职业、不同作家作品、同一作家作品的差异之分,正在于每一主体的时代、地域、民族、团体、职业以及主体具体行为身份的差异。后代作家可以通过"文人"或其他某些身份的学习,获得前代文学的认知,继承前代文学的某些特色。但由于他的时代身份使他不能像前代人一样去体验前代人生活的全部,他所在时代的生活对他的价值意识和生活方式有着更为深刻的作用,故后代人的创作总是在继承中存在着与前代文学的差异,如唐诗重意境而宋诗重理趣。前代作家因不具备后代作家的时代身份,唐代传奇自然不会有明代小说《三言》《二拍》中的那种市民风情。庾信前期生活于南朝宫廷,官员身份使得他获得了南朝宫廷的生活体验和审美情趣,使得他的早期创作多为宫体,轻艳流荡,富于辞采之美,呈现出南方特有的审美情趣。而他晚年入北之后,因羁旅他乡而获得羁旅身份生活经验与因北朝官员身份而获得的北方鲜卑民族生活经验融于一体,就有了"庾信文章老更成,凌云健笔意纵横"的成就。王维没有佛徒的身份经验,他也就不会有佛教的知识和信仰。高适、岑参正是因为具有将士的身份经验,使他们对边塞将士的生活和边塞的风物有着切身的体验和认知,才得以使边塞生活和边塞风物进入他们的创作。徐霞客因其旅行家的身份经验,才使他获得了原本外在于他和文学的各地的风物人情和地理知识,将其转化为《徐霞客游记》的内容。同样,如果近代没有

一批学者获得旅欧、旅日的留学人员身份,这一批学者也就不会有对西方文学的认知并将其引入中国,进而形成中国文学及其研究的转折。

因而,是主体的一定身份经验打通了文学外在与内在的障碍,让外在于文学的思想、思潮、风情、环境、语言等沿着身份经验这一通道进入主体意识,并通过与身份相对应的知识系统的体认,将其转化为主体的意识及身份内涵,形成主体的价值取向、行为方式、语言、思想观念,并作用于他的创作,形成作品的审美价值取向和言说方式。也就是说,主体是通过时代、地域、民族、职业、团体、学术思想、伦理等方面身份的行为经验,对原本外在于主体意识的社会思潮、风情、环境等进行认知,转化为主体的意识存在,形成文学的素材、题材、创作思想、审美价值取向等,从而进入文学作品之中。我们将这一过程概括为:

文学外部环境→主体对外在环境的身份经验→主体对外在环境的身份经验获取与身份相对应的信息、知识、话语体系→将身份经验获取与身份相对应的信息、知识、话语体系转化为主体的意识存在→反映于主体一定性质、身份行为过程中的"文字单元",即文学的内在

文学主体的身份是将外在于文学的社会环境包括思潮、民情、风俗、语言等等转化为文学内容、审美价值取向的关键。

#### 四、结语

综上所述,不同主体以及同一主体不同作品之间存在差异,是因为主体行为性质的不同。行为性质的不同,带来了行为身份的差异。因每一身份都有着特定的知识和行为方式而产生的特定话语体系,故主体言说身份构成的差异也就带来了主体创作的差异。而每一身份有着一个特定的话语体系,正在于任何一个主体都是以身份的经验,将外在的过去或当下的知识体系进行认知,转化为主体内在的思想意识和审美情感。主体的身份经验是文学的外在转化为内在的关键。

#### 参考文献:

- [1] 许敬宗.奉和守岁应制[G]//彭定求,等.全唐诗.北京:中华书局,1999;1039.
- [2] 许敬宗.拟江令于长安归扬州九日赋[G]//彭定求,等.全唐诗.北京:中华书局,1999:469.
- 「3] 苏轼、蝶恋花「G]//唐圭璋、全宋词、北京:中华书局,1965:300.
- [4] 苏轼. 江城子[G]//唐圭璋. 全宋词. 北京:中华书局,1965:300.
- [5] 赵辉.中国文学发生发展的内在机制研究[J]. 文学评论,2013(6):145-155.
- [6] 白居易.问刘十九[G]//彭定求,等.全唐诗.北京:中华书局,1999:4916.
- [7] 李颀.送马录事赴永阳[G]//彭定求,等.全唐诗.北京:中华书局,1999:1344.
- [8] 郑玄,注;孔颖达,疏. 周礼注疏[G]//十三经注疏. 北京:中华书局,1980;787-788.
- [9] 班固.卷28下 地理志第八下[M]//汉书.北京:中华书局,1962.
- [10] 徐淑.答秦嘉诗[G]//逯钦立.先秦汉魏晋南北朝诗.北京:中华书局,1983:188.
- [11] 刘长卿.逢郴州使,因寄郑协律[G]//彭定求,等.全唐诗.北京:中华书局,1999:1492.
- [12] 房玄龄,等.卷68 列传第三十八 杨方[M]//晋书.北京:中华书局,1999:1831.
- [13] 房玄龄,等. 卷 91 列传第六十一 儒林 虞喜[M]//晋书. 北京:中华书局,1999:2349.
- [14] 冯梦龙.序[M]//新列国志.上海:上海古籍出版社,1987:序1.
- [15] 陶渊明.移居[G]//逯钦立.先秦汉魏晋南北朝诗.北京:中华书局,1983:550.
- [16] 郑玄,注;孔颖达,疏.礼记正义[G]//十三经注疏.北京:中华书局,1980.

责任编辑 韩云波

网 址:http://xbbjb.swu.edu.cn